

■解读新版《普通高等学校学生管理规定》

# 大学生休学创业可折算为学分

## 山东高校中休学创业者不多,调查50人中4名想休学创业

近日,教育部以部长令的形式出台新修订的《普通高等学校学生管理规定》。新修订的《规定》涉及学生的权利与义务、学籍管理、校园秩序与课外活动、奖励与处分、学生申诉等诸方面,影响着3000多万在校大学生,将于今年9月1日起施行。其中,关于立德树人、休学创业等规定,在高校中引发师生讨论。

本报记者 郭立伟 实习生 侯春硕

### 增加“学生申诉” 鼓励大学生创新创业

修订后的《规定》共7章68条,增加了“学生申诉”一章;对原条款,调整合并了9条,同时新增了8条;对保留的条文也多数都做了修订、补充和调整。修订后的《规定》,突出立德树人的根本要求,为学生创新创业提供制度保障,更加注重保护学生权益,促进学生自我管理,促进高校依法治校。

新《规定》鼓励大学生创新创业,一是规定新生可以申请保留入学资格开展创新创业实践,入学后也可以申请休学开展创业。二是规定参加创新创业等活动以及发表论文、获得专利授权等与专业学习、学业要求相关的经历、成果,可以折算为学分,计入学业成绩,鼓励学校建立创新创业档案、设置创新创业学分,加强学生的创新创业教育。三是对休学创业的学生,可以单独规定最长学习年限,并简化休学批准程序,突出对学生创新思维、创业精神和创新创业实践能力的培养。四是规定创新实践、休学创业的学生,经个人申请学校批准可以转入相关专业学习,降低学生创业的机会成本,让学生在自主创业方面有更大的选择空间。

新增了学生的申诉,规定具体流程,学校应当成立学生申诉处理委员会,负责受理学生对处理或者处分决定不服提起的申诉。对于现在的学术不端行为,将建立对失信行为的约束和惩戒机制。对以作弊、剽窃、抄袭等学术不端行为或者其他不正当手段获得学历证书、学位证书的,学校应当依法予以撤销。

根据新规,除开除学籍处

分以外,给予学生处分一般应当设置6到12个月期限,到期按学校规定程序予以解除。解除处分后,学生获得表彰、奖励及其他权益,不再受原处分的影响。

### 参加创新创业 可获学分受欢迎

《规定》中表示,参加创新创业等活动以及发表论文、获得专利授权等与专业学习、学业要求相关的经历、成果,可以折算为学分,计入学业成绩,鼓励学校建立创新创业档案、设置创新创业学分,加强学生的创新创业教育。记者在采访中发现,这一点受到大部分学生欢迎。

“这一项规定体现了当前对大学生创新创业社会实践的鼓励和支持。”大学生小郝说。他认为,学校虽然进一步在政策上鼓励大学生创业,但是创新创业的学分最好不要和专业课程学分混为一谈,“可以采取第二课程学分的方式进行另外计算,以免在校生为创业实践而荒废专业学习。”小郝表示。

山东大学本科生小芳告诉记者,她很赞同这一新举措,“有的学生心思不在学习上,在学校里根本学不到什么,不如去‘鼓捣’别的自己喜欢的东西。”小芳说,特别是电商等发展迅猛,创业氛围比较浓厚,学校里有自己创业项目的学生越来越多,国家和学校也应该给予他们越来越多的政策和实际支持。

### 调查50名大学生 4名想休学创业

新《规定》中,对鼓励大学生创新创业作了比较明确的规定,比如可以提高休学年限等。记者了解到,我省早在



去年山师举行大学生创业大赛,一女生展示小组独创的无人机医疗应急系统。记者 周青先 摄

2016年5月份就出台高等教育综合改革“33条”,我省将实施弹性学制,允许学生休学创业,修业年限最长可延至8年。虽然政策已经出台近一年,但山东省各个高校休学创业的案例并不多见,“这个政策真正惠及的,仅是一小部分学生。”山东师范大学相关负责人介绍。

18日,记者在山东师范大学某个非官方、跨专业的QQ群中做了一个学生调查,该群中全是本科生。参与调查的50名左右大学生中,有休学创业想法的学生,有13名左右,但限于各种创业条件,比如资金、人脉等原因,休学创业意愿比较强烈的学生,仅有四名。

“想休学创业,实践出真知,大批毕业生就业难的情况下,无论是否创业成功,都是一笔宝贵的经历。”“想,有比较明确的创业目标,而且确实这几年比较流行”……休学创业意愿比较强烈的大学生说。但也有一些大学生,有休学创业的想法,但都碍于各种各样的条件,比如说担心创业风险、没有资金、缺少经验等原因,觉得难以付诸实施。

从从未有过休学创业想法的学生,考虑的问题相对较多,主要集中在资金、人脉、知识储备等方面。还有的大学生对这一新政持怀疑态度,觉得它“不靠

谱”。“看似是在支持我们创业,但是具体要怎么执行?”对此,山东师范大学的小楚提出了一连串她自己的疑惑,“哪些创业的学生可以休学?哪些不可以?学校通过学生休学创业的标准是什么?是有计划就行还是有初具规模的公司才可以向学校申请?”小楚还担心,毕竟创业不是一两天的事,后续创业不管成功与否,怎么再继续学业也是一个值得考虑的问题,“政策支持是好事,但是风险还得学生自己承担,自己来兜底”。

“现在政府鼓励创新创业,休学创业成功的先例也有,这个政策免除了大学生的后顾之忧,是一个好事,但是作为学生来说,创业有风险,还是应该慎重考虑,”赵蕾说。在赵蕾看来,一个创新企业,如果想要有良好的发展,是需要后劲的,创业者需要充足的技术储备和技术支持,需要一定的知识积累,“创业之前,大学生要想想,自己的知识储备和技能,能否应付得了企业发展中出现的各种问题呢?”

### “如何‘立德树人’ 需有细化措施”

“新《规定》中,无疑‘立德树人’是最重要的,

《规定》里也把这个放在首位了。但具体如何‘立德树人’,却讲得比较简单。”山东师范大学生命科学学院副教授赵蕾说。作为在一线教学的教师,赵蕾发现人文素养缺失在大学生中普遍存在,尤其是一些理工类专业中,尤其需要补上这一课,但是政策如何落地,还需要相关部门进一步细化。

“规定中提到的学术不端行为、失信行为等,都是与德行相关,立德为先,弘扬正能量,是需要一定的具体实施,或者在课堂上通过‘春风化雨’的形式给学生传递下去,或者在学生日常管理中实行,光止于“口号”是不行的。”赵蕾分析。

新《规定》强调了“诚信”理念,对作弊、学术不端等行为作了具体规定,很多大学生也以为,解决这种行为,还是要从根本上净化大学生的思想认识。“这一点对大学生诚信建设有重要意义,加大惩戒力度有利于净化校园学风,当前确实存在部分的学术不端论文造假等现象,之前的制度在不同高校不同专业的重视程度可能并不统一,希望新规执行后可以一视同仁严查论文抄袭现象。不过,若从根本上解决这种问题,应该先期教育,不能光靠后期惩戒。”山东大学大三学生小郝说。

# 清华回应“国际生免笔试”:是通行做法

## 实行“申请-审核”制,不挤占国内学生名额

近日,一些媒体报道清华大学招收国际学生取消笔试、采用申请-审核制的情况,引发网友关注。有网友认为,此举对国内考生不公平。清华大学相关负责人回应称,2017年,根据教育部有关文件的规定,清华大学借鉴国内外一流大学本科招生的经验,本科国际学生招生实行“申请-审核”制。

清华如何招收国际学生?《2017年清华大学国际学生(本科)申请指南》提到,国际

学生如果想具备申请资格,需要达到四个条件,除了成绩优良、身体健康、具有相当于中国高中毕业学历的外国公民等常规要求外,还要求“汉语水平达到HSK五级(含)以上,且每一科目均在60分以上”,四级也可申请,但需在入学后一年内,达到HSK五级(含)以上(且每一科目均在60分以上)。

清华大学相关负责人表示,招生是人才培养的重要环节。放眼世界,“申请-审

核”制是比较通行的本科国际学生选拔方式,可以更为全面地考核报考学生的高中学业水平、中文能力、综合素质等。因此,作为学校教育教学改革的举措之一,从今年开始,清华推行本科国际学生“申请-审核”制。

“申请-审核”制如何操作?据其介绍,主要有两个环节:网上申请和综合测评。“通过对申请材料的要求可以发现,新的录取方式门槛会更高。”比如其中包括各国主

要高校所要求的笔试成绩,但这不局限于SAT、AP、A-level、各国高考成绩等,这将作为重要录取和考核依据,还有获奖证书以及其他大学录取通知书等辅助证明材料。

至于网友提出会不会对国内考生造成不公平?该负责人表示,清华在国内的招生录取规模,将按照教育部的要求维持在3372人左右。“而国际学生招生名额不挤占国内学生名额。”

记者梳理发现,招收国际学生(本科)免笔试的,并不只有

清华大学,北大、人大、北师大等多所高校招收来华留学的本科生,都有免笔试的规定。

北京大学免笔试招收与考试招收并存,外国学生可根据自身情况进行选择。申请面试与参加统一考试并行规定的还有中国人民大学。北京师范大学则规定,符合条件者可申请免笔试,由学校审核择优确定免笔试资格。人大、北师大都是今年第一次实行符合条件的国际学生可申请免笔试的政策。(综合)